
PA T DE CATALUNY 
Presidencia 

de I’honorable Sr. Joan Casanovas 

DIARI DE SESSIONS 

Sessió del dia 6 de juliol del 1934 

S U M A R I  

Sobre la sessió a un quart de set i quatre minuts de la vetlla, sota la presiddncia de l‘honorable 

E s  llegida i aprovada l’acta de la sessió anterior. 
Ordre del dia: 
Precs del senyor ‘Andreu referents al catald a la Delegació d’Hisenda i el Pagament d’una subvenció 

Prec del senyor Romeva sobre el catald a I’AdministraciÓ de Correus. 
Discussió del dictamen de la Comissió sobre el Projecte de L l e i  de Divisió Sanitdria de Catalunya.  
Lectura d’una esmena signada pels senyors Armendares ,  Mora, Sellés, Bi lbeny i Casademunt profio- 

sant substi tuir la denominacid geogrdfica de ls  Centres  Sanitaris per  la numdrica. Es acceptada 
l’esnzena per  la Comissió i aprovada per  la  Cambra.  

Lectura d‘una esmena signada pels senyors S i m ó  i Bofarull, Andreu ,  Fronjosci i Ruiz i Ponseti, 
proposant l’addició d’alguns pobles al Centre  Sanitari  de Reus .  El senyor S i m ó  i Bofarull la 
defensa. Li contesta el senyor Canturri ,  per  la Comissió, acceptant-la. 

El senyor Lloret,  com a membre  de la Comissió, e s  lamenta de qui  no se li hagi donat coneixement 
d’aquesta esmena. Li contesta per  la Comissió el senyor Canturri  i rectifiquen els senyors  
Lloret i Canturri .  El senyor President, atenent  els desitjos del senyor L lore t ,  a jwna la dis- 
cussió d’aquesta esmena. El senyor R u i z  i Ponseti justifica la signatura dels membres de la 
Minoria d’Unió Socialista al peu  d’aquestu esmena. 

La Comissió accepta i la Cambra aprova les s eg i im t s  esmenes:  al Centre  Sanitari  n.’ 2 dels se- 
iayors Sellés, Armendares,  Riera,  Dot i Cerezo;  al Centre Sanitari  n.‘ 3, dels senyors Cerezo, 
Fdbrega, Bancells, Dot  i Casademunt;  als Centres  Sanitaris n.’ 13 i 16, dels senyors Sauret,  
Companys (J . ) ,  Riera,  Mora i Espanya.  

Centres Sanitaris n.‘ I ,  2 ,  3, 4 ,  5, 6,  7 ,  8, 9 i 10. - Es aprovada llur composic~d, m o d i f i c h a  d’a- 
cord anzb les esmenes acceptades. 

Centre Sanitari n.’ I I .  - Resta  e n  suspens.  
Centres Sanitaris n.’ 12 i 13, - S ó n  aprovais. 
Centre Sanitari n.’ 14. - Resta  e n  suspens. 
Centres Sanitaris n.’ 15, 16, 17 i 18. - S ó n  aprovats. 
Se suspin la discussió i passa a re.unir-se la Comissió de Sanitat .  

senyor Joan Casanovas. 

a la Casa de Caritat de Reus .  
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Continuaci6 de  la dicussió del d ic tamen de  la Comiss ió  sobre diversos articles de la segona part del 

Projecte de  Llei  Municipal de Catalunya (ar t s .  209 a 244). 

v ia  $osat a discussió. Es  aprovat. 
dóna lectura a la redacció de f in i t iva  de l’article transi tori  primer, tercera categoria, que  n o  s’ha- 

Discussió del Dic iamen ‘de la CoinisSió sobre el Frojecte de L l e i  ex imin t  d’impostos la C a k a  de 

E l  senyor Soler  i Bru f a  la presenlació del’ Dic lamen.  
Es dóna per acabada la discussió de totaliiai i s’eqztra a la discussió de  l’articulat. 
Sense disccssió s’aprova l’article ún ic  del Dicta nzen, resiant el Projecte de LJei Pendent d‘apro- 

vacit  d e f i d i v a .  
Votalció definitiva de la L l e i  refereni a l’organit zació de la Comissaria General d’Ordre Públic. 

E n  voiació ordiniria i amb  el qubrunz reglameniari  resta afirovat aquest Projecte de Llei. 
Lec tura  del Dictamen &e la  Comissió sobre el Y f o j e c t e  de L l e i  referent a l’aprovació de  la Carta 

munic+al formulada per  I’A juntament  d’ Ossó de C ió  (L le ida) .  
A les set i tretze minuts se susptn la sessió per m e n y s  d’un quart d’hora. Es  r e p r t n  a les set i dinou 

nzinuts, sota la presidtncia de l’honorable senyor Joaiz Casanovas. 
Repyssa de la discussió del Dictamen de la Comiss ió  sobre el Projecte de L l e i  de  DivzSió Sani- 

tciria de Catalunya. 
E l  senyor Canturri ,  per  la Comissió, manifesta que? l’esineiaa del senyor Simó i Bofarull als Ceiztres 

númgros 11 i 14 ha estat acceplada. E l  sewyor Lloret  s’hi oposa. Li contesta el senyor Can- 
turri p e r  la Comissió. 

CrBait Agricola i Cooperatiu. 

, 

V a  ai posar-se a votació la C O W L P O S ~ G ~ Ó  d’aquests Centres .  El senyor Gal& explica el vo t .  
Es aprovadg la composició d’aquests Ceiztres amb  el vol e12 contra dels senyors Lloret i Galés. 
R e s t a  Pendent de votació definit iva aquesl Projecte de L le i .  
Lec tura  d‘un Dictamen de la Cornissió de Goverwació auloritzaizt la lectura a la Cambra d’una 

proposició de L l e i  dels senyors Soler i Bru, Tauler ,  Colldejorm, Guinart  i Ser ra  i Húnter 
propnsani modificar els arls.  51,  60, 67, 117, 140, 144, 174, 176 i I77 de la L l e i  municipal 
de Catalunya. Passa a la Cornissió. 

Ordre del dia p e r  a la sessió de  dimarts.  
S’aixeca la sessió a dos quarts de  vuit de la vetlla. 

Sobre  la sessi6 a un quart de set i quatre mi- 
nuts de la vetlla, sota la presidPncia de l’Honoia- 
ble senyor Joan Casanovas. 

Es llegida i aprovada l’acta de la sessió ante- 
rior. 

O R D R E  D E L  D I A  

Precs i preguntes 

El catal& a la Dekgació d’Hisenda. El paga- 
ment d’una subvenció a la Casa de Caritat de 

Reus 

El  Sr. PRESIDENT:  T é  la paraula el se- 
nyor Andreu. 

€3 Sr. ANDREU : Senyors Diputats : Es per 
fer una denúncia, pregant a la Mesa que la trameti 
al Conseller que sigui competent per la mateixa, 
respecte d’una qüestió referent a l’idiolma catali. 
Se m’han fet denúncies de quP a la Delegaci6 d’Hi- 
senda de Barcelona no s’accepten escrits redac- 
tats en catal&, alegant que mollts funcionaris no 
entenen aquest idioma i idhuc crec que ha estat 
maltractat algun ciutadh pel fet de que s’hagi 
atrevit a adreqar-se en catali a algun funcionari 
de la Delegació d’Hisenda. 

( E n t r a  a la Cambra l’honorable senyor Conse- 
ller de Culizwa.) 

A mbs a més, tinc notícies de que idhuc oficis 
que han estat tramesois per organismes oficials a 
la Delegació d’Hisenda redactats en catali, tam- 
bé han estat rebutjats demanant que es tornessin 
a redactar en castelli. 

L’article segon de 1’Estatut aprolvat a Madrid 
diu clarament que tots els ciutadans poldran adre- 
$as-se amb l’idionia que vulguin, catal& o caste- 
ll&, a les autolritats, a les colrpolracions i als funcio- 
naris de Catalunya, tant si són de la Generalitat 
colm del Govern de la República. Per tant, totes 
aquestes paraules despectives d’aquests funciona- 
ris de la Delegació d’Hisenda d’aquí contra ciuta- 
dans catalans, són improcedents i fan un mal ex- 
traordinari, perqui. els catalans en m6rits de 1’8s- 
tatut aprovat tenen perfecte dret a adreqar-s’hi 
en catalh i fan mCs mal encara per aquesta con- 
cardia que prediquen al Parlament de Madrid. 

E l  Sr. PRESIDENT : La seva denúncia deu 
referir-se a algun funcionari, i per tant prego a la 
V. S. que no generalitzi. 

E l  Sr.  AND’REU : Jo faig una denúncia con- 
t ra uns funcionaris de la Delegaci6 d’Hisenda. 

E1 Sr.  PRESIDENT : Comprendrh la V. S., 
que la Mesa no ha fet la seva observació per un ca- 
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prici, sinó1 amb l’iiiiim d’ajustar les expressions al 

E1 Sr. ANDREU : Jo ja m’he referit a deter- 
minats funcionaris ; per6 així i tot he de fer la 
salvetat de quP a 1.r Delegació d’Hisenda em 
consta que hi ha funcionaris digníssims que saheii 
fer complir la Llei, i per aquests funcionaris VJ 

tota la meva consideració i respecte. La meva 
denúncia, doncs, la limito contra uns funcionaris 
que no accepten el catala i que els menyspreuen. 

També desitjava fer un prec que demanaria 
a la Mesa volgues trametre al senyor Consellcr 
de Finances. 

Es tracta de la subvenció que cobrava 1’Ajun- 
tament de Reus per l’extingida Rifa de la Casa 
de Caritat amb motili de la Rifa Nacional. Lla- 
vors s’acorda atorgar-li una subvenció, i ara a 
Madrid, des de fa quatre o cinc mesos, allegant 
el traspas d’aquests serveis, no paguen aquesta 
subvenció quan sempre l’havien pagat amb tota 
puntualitat. 

Per indicacions que m’ha fet un dels membres 
de la Junta de Traspassos crec que aquest servei 
no ha estat encara traspassat i, per tant, jo dema- 
naria al senyor Conseller de Finances que ens 
ho precisés, per tal de qui. aquesta indemnització 
que cobrava 1’Ajun tament la segueixi cobrant 
amb tota puntualitat, ja sigui de l’Estat, ja sigui 
de la Generalitat. 

(Entren a la Cambra els honorables senyors 
Consellers de  Sanitat i Assistdncia Social i interi 
de Governació i d’Erononzia i Agricultura.) 

iet concret. 

Ei catalA a l’Adminfstraci6 de Correus 

El Sr. PRESIDENT:  Té  la paraula el se- 
nyor Romeva. 

El Sr. ROMEVA : Senyors Diputats : Jo he 
de fer avui un prec al Conseller que correspongui, 
que, en quant a la matPria, coincideix amb el 
primer dels precs que ha fet el nostre volgut 
company senyor Andreu. 

No són solament alguns funcionaris d’Hisen- 
da els que es neguen a acatar les disposicions de 
1’Estatut en referPiicia a l’ús de l’idioma catala. 
A 1’Administració de Correus passa una cosa 
semblant. Els fulls per a les trameses contra reem- 
bors i les fulles de reclamació d’aquests reembors 
són uns impressos que tenen uns blancs per a 
omplir i que l’interessat té, segons l’Estatut, el 
dret d’omplir-los amb la llengua que li plagui, de 
les dues que tenen la consideració de llengües 
oficials. Perd a 1’AdministraciÓ de Correus es 
neguen a rebre aquelles que pénen omplertes en 
catala. 

Aquest és un fenomen nou, puix anteriorment 
les havien acceptat omplertes en catala. No sabem 
quin és l’origen d’aquesta resistencia que ha 
sorgit ara darrerament, per6 entenc que és el Go- 
vern de Catalunya :i1 que correspon fer les ges- 
tions precises perque, com deia molt bé el senyor 
Andreu, aquests funcionaris de l’administració 
pública a Catalunya siguin els primers en accep- 
tar i en acatar les disposicions del nostre Estatut 
i en reconeixer els drets que tenen tots els ciuta- 
dans catalans a expressar-se en llur idioma propi. 

El Sr .  PRESIDBNT : La Mesa trametrii els 
precs dels senyors Andreu i Romeva als Conse- 
llers corresponents. 

Discussió del Dictamen de la Comissió sobre el 
Projecte de Llei de divisió sanitaris de Cata- 

lunya 

El Sr.  PRESIDENT : Té la paraula la Co- 
missió. 

El Sr .  CANTURRI : En representació de la 
Comissió i respecte del projecte posat a delibera- 
ció, he de manifestar que aquella té acordat accep- 
tar totes les esmenes presentades. 

El Sr. PRESIDENT : Doni’s coapte de les 
esmenes. 

(El  senyov Secretari, llegeix :) 

((AI, PARLAMENT D E  CATALUNYA 

Els Diiputats que soltasignen tenen l’honor de 
proposar a la Cambra que nomeni els Ceíitres Sa- 
nitaris amb base numerica pel mateix ordre del 
Dictamen, per tant, presentem per a la seva apro- 
vació, les següents 

ESMENES 

On diu ((Centre Sanitari de Bartelmas (Cin- 
turó de), dir2 : ((Centre Sanitari n.’ 1s. 

On diu ((Centre Sanitari de Bergas, dir& : 
((Centre Sanitari n.’ 2s. 

Oa diu ((Centre Sanitari de Figueres)), dir& : 
((Centre Sanitari n.’ 3)) .  

On diu ((Centre Sanitari de Gironas, dir& : 
&entre Sanitari n.’ 4)). 

On diu (Centre Sanitari de GranoJlas)), dir2 : 
cCentre Sanitari n.’ 5)). 

On diu ((Centre Sanitari d’Iguala&~, dir& : 
((Centre Sanitari 11.’ 6)). 

On diu ((Centre Sanitari de Lleida)), dir& : 
((Centre Sanitari n.’ 7 s .  

On diu ((Centre Sanitari de Manresa)), d i r j  : 
((Cenire Sanitari n.’ 8)).  

On diu ctCeiitre Sanitari de Mataró)), dir2 : 
((Centre Sanitari 11.’ 9s. 

Oln diu (,Centre Sanitari d’Olot)), d r2 : ctCea- 
tre Sanitari 11.’ I O D .  

On diu ((Centre Sanitari de Reus)), dir2 : 
((Centre Sanitari 11.’ 11)). 
011 diu (Centre Sanitari de La Stu-Puigcer- 

d.&, dir2 : cCentre Sanitari n.’ 12)). 
On diu ((Centre Sanitari de Solsonas, dir& : 

((Centre Sanitari n.‘ 13)). 
On diu ((Centre Sanitari de Tarragcnan,/dir& : 

((Centre Sanitari n.’ 14s. 
On diu ((Centre Sanitari de ‘l?orto5an, dir& : 

((Centre Sanitari n.’ 15s. 
On diu ((Centre Sanitari de Tremp)), dir& : 

((Centre Sanitari n.’ 16)). 
On diu d2exitre Sanitari de Vics, dir2 : ctCen- 

tre Sanitari n.’ 17s. 
On diu ((Centre Sanitari de Vilafrarcan, dir& : 

((Centre Sanitari n.’ 18)). 
Palau del Parlament, 6 de juliol del 1934. - 
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b e n d a r e s ,  Mora, Selles, Bilbeny i Casade- 
munt., 

E l  Sr. PRESID’ENT : La Comissió accepta 
aquesta esmena. 

E1 Sr. CANTURRI : La Comissi6 l’accepta. 
E l  ’Sr. PRESIDENT : Saprova l’esmena ? 

(Assenbiwant.) Queda aprovada. 
Ham v;: a procedir a doaar compte de totes les 

esmenes i els senyors Dliputats, salvaran en tot cas 
l’equívoc que es pugui produir el fet d’haver can- 
viat la denominacib del que eren, Centres Sanitaris 
nominals, per Centres Sanitaris numerats,. I h n -  
gui’s co’mmpte de la primera esmena. 

(Es  dóNa lectura a l’esrnena segiient : 

((AL PARLAMENT D E  CATALUNYA 

Els Diputats que sotasignen tenen l’hono’r de 
proposar a la Cambra l’adopció de la següent es- 
mena al Dictamen de la Comissió, Parlament de 
Sanitat i AssistPncia Social de 26 de juny del 1934, 
presentat a l  Projecte de Llei de Divisió Sanithria 
de Catalunya en son article únic apartat Centre 
Samitari clz Reus, consistent en afegir-hi sota l’e- 
pígraf . 

Pobles de menys de 500 habitants, els següents. 
per ordre alfabet& que-correspongui : 

Forés ; Les Piles ; Llorac ; Montbrió de la 
Marca ; Rojals ; Savall; ; Senant, i Vallclara. 

Pobles de 500 a 999 habitants, afegir-hi per 
l’ordre que correspongui, els següents : 

Conesa ; La Riba ; Passanant ; Pira ; Rocafort 
de Queralt ; Vallfogona de Riucorp, i Vilavert. 

Pobles de 1,000 a 2,999 habitants, afegir-hi 
igualment : 

Barbar2 ; Blancafort ; Morell ; Sarral ; Soli- 
vella, i Vimbodí. 

Pobles de més de 3,000 habitants, afegir-hi 
igualment : 

Esplega de Francolí ; Montblanc ; Santa Co- 
loma de Queralt, i Vilaseca de Soslzina. 

D’acord amb aquestes addicions es suprimiran 
aquests-noms de pobles de iot altre apartat de 
la Llei. 1 

Palau del Parlament, 3 de juliol del 1934. - 
Simó i Bofarull, Andreu, Fronjosh i Ruiz i Pon- 
seti., 

E l  Sr. PRESIDENT:  Aquesta esmena lle- 
gida fa referencia al Centre Sanitari de Reus, que 
actualment és el Centre Sanitari número 9. 

El Sr .  SIMO I BOFARULL : Demano per 
parlar. 

El Sr. L L O R E T  : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 

nyor Simó i Bofarull, primer signant de l’esmena. 
E1 Sr.  SIMO I BOFARULL : Senyors Dipu- 

tats : Creiem nosaltres ahir, per versions que 
estimavem ben assabentades i que podríem quali- 
ficar d‘oficioses, que aquest dictamen es portaria 
a discussió de la Cambra després de les vacances 
estiuenques. (La  Coirzissió fa signes negatius.) 
No, no ; nosaltres, satisfets que es discuteixi 
avui ; ho dic per justificar la manca de dades que 
tenia preparades per la discussió i que avui no 
he portat perquir no he cregut que s’anés a dis- 
cutir. De totes maneres, encara conservo la me- 

m6ria suficient per a poder reproduir aquí verbal- 
ment, sense l’auxili dels papers, els principals 
arguments per defensar una esmena que es defen- 
sa per si sola ; perd hauria preferit servir-me de 
les dades complertes, als efectes de donar un 
estat parlamentari mes ampli a la qüestió i per d. 
donar satisfacció al gais. 

L’esmena aquesta no suposa altra cosa que 
establir l’agrupació de poblacions en quant al 
grup Sanitari, abans de Reus, avui número 9, que 
venia en el projecte del Govern. L’esmena no 
fa més que reintegrar dintre de l’area de la zona 
sanitaris número 9 els pobles que en el dictamen 
s’havien substret, perd que estaven ja en el pro- 
jecte del Govern que se’ns repartí fa uns mesos. 
Nosaltres - i celebro que la Comissió sigui 
també d’aquest parer, com la Cambra en darrer 
terme - entenem que estava ben feta la distri- 
bució geografica del projecte del Govern, i per 
aixd l’esmena tendeix a restablir-la. Perque et1 
la Llei de Bases d’organització Sanitaria es diu 
ben clarament quines han d’ésser les directrius 
que informin la formació d’aquestes comarques 
sanitaries, que totes elles, qualsevol que sigui el 
caire d’especialitat Scnica que puguin tenir, ( s 
fonamenten en la major utilitat del servei ; utili- 
tat que, tractant-se dels serveis sanitaris - no 
em refereixo a eficacia, perquP és de creure, i 
així ho crec jo, que tots els centres sanitaris, tant 
l’establiment destinat a prestar els serveis, com 
el material de que es disposi, com el personal 
adscrit a ell, ser2 igualment competent i iguai- 
ment eficaf - ; perd aquests altres elements que 
depenen ja de la distribució geografica del país, 
no són més que la distancia o mitjans de comuni- 
cació, elements aquests d’irradiar concentricament 
i centrífuga, centrípetament i centrífuga, les dues 
funcions del nucli sanitari, que són : atraures els 
casos a tractar i irradiar l’acció profilhctica, hi- 
giPnica i preventiva, la major seguretat de la 
qual és equivalent a la major proximitat. I els 
pobles aquests que nosaltres demanem en l’es- 
mena que es reintegrin en el nucli de Reus, són 
els que estan en aquestes condicions. Fins pas- 
saria per alt un element de caracter moral que 
nosaltres entenem d’una gran importancia, que 
és la voluntat expressa de la majoria dels pobles 
que aquí esmentem, d’estar adscrits al Centre de 
Reus, voluntat expressa no d’avui, sinó de bas- 
tant abans - i crec que l’allusió serh prou 
clara -, bastant abans de les eleccions del Paria- 
ment de Catalunya, voluntat que consta al Go- 
vern, voluntat que consta a tots els representants 
de les comarques de Tarragona adscrits a deter- 
minada política en aquelles eleccions. Dic que 
aixd fóra cosa de poca importancia, perd també 
en té. 

Perd, a més, és que precisament aquesta prefe- 
rkncia dels pobles de La  Segarra de Tarragona i 
de la Conca de Barbara, depPn d’aquest factor 
material de major eficacia del servei, perque se 
senten materialment més a prop del Centre de Reus, 
i van, com aquell qui diu, atrets a aquest Centre 
sota aquest aspecte sanitari, com se senten també 
atrets sota els altres múltiples aspectes de la vida 
de relació intercomarcal. Si anéssim a examinar 
amb el mapa quilomPtric a la mh la distancia, 
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tots aquests pobles de l’esmena estan, excepte un 
que és a un quilcimetre i mig menys, i un altre, 
que és Vilaseca, que són onze qui lhe t res  menys, 
tots els altres estan a nou qui lhe t res  per carre- 
tera menys distants de Reus que de Tarragona ; 
per carretera,.perquP tots ells tenen com a punt 
de convergPncia de les seves vies de comunicació, 
Montblanc. 

I, dit sigui de pas, 1’Ajuntament de Mont- 
blanc ens acaba d’encarregar als seus represen- 
tants que sostinguem aquest criteri, per mitja de 
l’amic Folch, doncs Montblanc és el centre de tots 
els pobles de la part alta de la conca de Barbara 
i de La Segarra de Tarragona, i és el punt de con- 
fluPncia de totes les carreteres. També portava un 
mapa Michelin l’altre dia per si hi hagués algun 
dubte, avui no el porto. Montblanc, de Tarragolna, 
per carretera, est2 nou qui lhetres  més lluny que 
Reus ; perd hi ha un altre mitja de comunicació 
que és la via ferrada, i la via ferrada entra a les 
comarques de Tarragona per Vimbodí, passa per 
Espluga, passa per Montblanc i segueix cap a 
Reus. De manera que per la carretera es més curta 
la distancia a Reus, i a més, hi ha aquesta via 
ferrada, que, per transports que no tinguin gran 
urgencia, no diré que sigui més rapida, perd sí 
és incomparablement més econhica,  des del punt 
de vista de les despeses, que no pas el transport 
en véhicles de motor. Per aquestes raons, nosal- 
tres estavem disposats a sostenir el criteri del Go- 
vern en la formació del mapa de les comarques 
que havia portat aquí fa mesols i ens felicitarem 
que la Comissió i la Cambra el reintegrin a aquest 
dictamen en la forma que estava. La  nostra esmena 
no es proposa altra cosa. 

El Sr. CANTURRI : Demano per parlar. 
El Sr. L L O R E T  : Demano per parlar. 
E1 Sr. P R E S I D E N T :  Ja comprendrh el se- 

nyor Lloret que havent demanat la paraula la Co- 
missió, no té torn. T é  la paraula la Comissió. 

E1 Sr. CANTURRI : La Comissió ha escoltat 
detingudament la defensa que ha fet el senyor 
Simó de la seva esmena, i l’accepta perque creu 
que aixb millorara aquest Projecte. 

Ens ha dit el senyor Simó que potser seria 
convenient d’ajornar aquesta discussió ; per6 el 
senyor Conseller i el Govern han cregut conve- 
nient que abans de tancar el Parlament quedés 
aprovat aquest Projecte per tal com sense aquesta 
divisió quedaven paralitzades totes les Lleis de 
Sanitat que ha aprovat aquest Parlament, i a més, 
les corresponents partides dels pressupostos no 
es podrien aplicar si ara no aprovéssim aquesta 
Llei de divisió sanitaria. I com les raons que acaba 
de donar-nos el senyor Simó ens han convenpt, 
ja he manifestat que aquesta Comissió accepta 
l’esmena presentada. 

EI Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Lloret. 

El Sr. L L O R E T  : Senyors Diputats : Jo no sé 
si se& un bon tros irregular que un individu de 
la Comissió que ha assistit a totes les reunions 
que s’han vingut celebrant en període de sessions 
i en període de tancament de Parlament, vingui 
avui a parlar precisament d’aquesta esmena que 
s’ha presentat i de la qual oficialment, com a indi- 
vidu de la Comissió, no en tinc cap notícia. Va 

venir el Projecte del Govern i la Comissió de Sa- 
nitat es va reunir sota la presidcncia del nostre 
company Humbert Torres, amb assistencia de la 
majoria dels seus components. Aquesta 2 Comissió 
es va reunir diverses vegades, i per mitja del Se- 
cretari de la Comissió, senyor Cunillera, a qui no 
veig avui aquí present, es va demanar a tots els 
Diputats si tenien alguna suggersncia alguna mo- 
dificació, alguna petició a fer. Varen venir diver- 
ses peticions amb documentació condnent a justi- 
ficar les variacions que s’havien de fer i la Co- 
missió, després de consultar els eleaents tPcnics 
i després de consultar a l’honorable senyor Con- 
seller de Sanitat, va emetre un dictamen. 

Bé ; doncs jo he de dir que des d’aquell moment 
jo1 no he sabut, no he tingut notícia de quP es 
reunís la Comissió - al menys jo no he estat con- 
vocat - i, per tant, avui em trobo en una situació 
molt especial ; la de quP essent individu de la Co- 
missió de Sanitat, no tinc coneixement d’aquestes 
esmenes que s’han presentat, perquP jo p9gués fer 
dintre de la Comissió, com és natural, les refle- 
xions que m’obligaven al menys a l ’hver  posat la 
meva signatura a un dictamen d’uoanimitat, no 
ja de majoria. Jo croc que avui no s’ha reunit la 
Comissió i tinc notícies de quP s’ha reunit aquí la 
Majoria. Perd jo apel.10 al testimoni de la Presi- 
dencia si efectivament avui estava convocada la 
Comissió de Sanitat. 

El Sr. P R E S I D E N T :  Les Comissions fun- 
cionen autonhicament i es reuneixen per convo- 
catbria del seu president. 

E1 St-. 14140~RET : El que jo vull dir és que jo 
em trobol en una situacib irregular, no vull pas, dir 
que s’hi trobi la Presidencial me’n guardaré molt 
de dir-bol, perque ja SC que la PsesidPncia es trot- 
ba sempre en una situacib normal i regular. Els  
qui es troben en una situació irregular s h ,  noi solla- 
ment acjuest madest individu de la Co~missió, sinó 
la Comissió sencera, que amb tolt i figurar a l’ordre 
del dia la discussi6 d’aquest projecte no compta 
amb el seu President, ni ha vingut una colnvocatd- 
ria expressa per a ,discutir aquesta esmena, com ha 
vingut sempre que s’ha tractat de modificacions 
en el Projecte del Gotvern i com k u r i a  de venir 
també quan es tracti de modificaciox en el dicta- 
men de la Comissió, encara amb més motiu. 

Es aix6 el que ja volia posar a la cmsideracib 
de la Camblra. No vull entrar en aqvest moment a 
discutir amb el meu estimat company senyor Simó 
i Bofarull ; no vull fer més que plantejar aquesta 
;situació anormal, en que em trobo ; que aquesta 
situació antiparlamentaria no pugui servir de pre- 
cedent, perque llavors mollts dels individus, que 
aquí n s  formen part d’una majoria 01 no tenim el 
tracte o consideració que poiden tenir altres com- 
panys, tots molt respectables, ens troibaqíem com- 
pletament folra de lloic i impissibilitats de poder 
discutir. 

Jo dic que aquesta esmena hauria d’ésser revisa- 
da per la Comissió1 ; que la ColmissiC na s’ha reunit 
i que per tant la Comissió no pot emetre dictamen 
respecte d’aquesta esmena mentre no vingui el 
mitja regular, que és la reunió expressa de la Co- 
missib. 

E1 Sr. PRESIDlENT : Té la paraula la Comis- 
sió. 
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EI Sr. CANTIJRRI : Comprenc que el senyor 
Lloret estigui una mica estranyat del que ocofrre. 
I,i he de dir que ahir a darrera hom es va convol- 
car urgentment la Comissió de Sanitat, davant de! 
fet que l’honorable senyor Conseller de Sanitat, 
va manifestar el desig de que aquest projecte de 
Llei fos discutit l’abans possible. La Comissi6 es 
va convocar d’una manera urgent, i per aixd el se- 
nyor Lloret és possible que no; hagi rebut la convo- 
catdria a temps. Avui, abans de la sessió, ens hem 
reunit els que ens trobavem al Parlament a prime- 
ra ho’rr’a, i hem parlat d’aixb i com que és un as- 
sumpte de no gran trascendsncia, ens, hem posat 
molt aviat d’acod. E s  cert que hi ha hagut, des- 
prés una reuniá de majoria, perd la Comissió s’ha- 
via ja pmat d’acord respecte aquesta esmena. Cre- 
gui el senyor Llolret que, sóc el primer en lamen- 
tar que no hagi pogut assistir a aquesta reuni6 de 
la Co’missió, i els meus companys també ho1 lamen- 
ten ; perd mnprengui la polsició de la Comissi6 de 
Sanitat que ja ha acceptat l’esmena, i no pot que- 
dat  desautcrritzada. Jo pregaria al senyor Lloret 
que es! fes, carrec de les condicions, especials que 
han concolrregut en aquest cas, que perdoni aques- 
ta olmissiá voluntaria i que no prengui el fet com 
una desconsideració per part dels companys’ de la 
Comissi6 de Sanitat, perque ja sap el senyor LIOI- 
ret l’estima que ens mereix a tots. Espero que 
aquesta explicació li bastara per a veure que s’ha 
obrat a n b  tota bona fe i que la Comissió’ no ha 
pretesqrescindir del criteri i de l’assessorarnent 
d’una persona de la colmpeti.ncia del molt estimat 
company senyar Lloret. 

E l  Sk. LLORET : Demano per parlar. 
E l  Sr.  PRESID’ENT:  Té la paraula el se- 

nyor Lloret, 
E1 Sr. L I D R E T  : Malgrat les manifesttacions 

del senyolr Canturri, que jo agraeixo molltíssim, 
més aviat pel seu caire de benevolenga que per la 
raó1 de quP estan assistides, jo he de tornar a repe- 
tir que em sembla irregular aquesta manera de 
reunir comissions, sobretot en assumptes que po- 
den ésser de tota la urgencia que es vulgui, perd 
que sempre permeten almenys una satisfacció, 1111 
canvi d’impressioas entre els individus que assis- 
teixen diariament a les, sessions. 

-4 més, és necessari que la Comissió es per- 
cali del treball que hem portat a terme tots els in- 
dividus components de la mateixa, durant una 
pila de mesos, i en un moment determinat no, des- 
faci el que ha costat visites, reunions, consultes i 
comprovacioas. 

Jo sé que, naturalment des del punt de vista 
particular, mereixo la consideració de tots els 
companys, perd com individu de la Comissi6 jo 
he de fer prevaler aquí els drets que tinc, no 
perque jo sigui membre de la Comissió, sinó per- 
que s’han de restablir els bons costums parla- 
mentaris, si és que s’han deixat al marge. el Sr. PRESIDENT:  Senyor Lloret, aquí 
s’ha respectat sempre el Reglament de la Cambra, 
i no s’han abandonat mai els bons costums parla- 
mentaris. Pot haver-se prodult una petita con- 
fusió a la Comissió de Sanitat ; perd el judici del 
senyor Lloret ja afectaria a la Presidhcia, i 
aquesta ha procurat complir sempre amb el seu 
deure. 

EI Sr. LLORET:  Evidentment, i jo ja sé 
que no hauré d’esforsar-me molt per aconseguir 
que la Presidhcia comprengui perfectament que 
jo no volia molestar a la Cambra ni a la Presi. 
dPncia. 

E l  Sr. P R E S I D E N T :  Tal  vegada, senyor 
Lloret, si és que es vol fer carrec d’aquesta es- 
mena, podria deixar de discutir-se ara i seguir la 
discussió del dictamen. Així hi hauria ocasió de 
que hom li aportés totes aquelles dades que la 
V. S. necessita. 

E1 Sr. L L O R E T  : D’acord, senyor President. 
E l  Sr. PRESIDENT : Queda en suspens la 

discussió de l’esmena al Centre número 11 i pot 
seguir la discussió del dictamen. 

E l  Sr. RUIZ I P O N S E T I :  Demano per 
parlar. 

E l  Sr. PRESIDENT : Es per a tractar d’a- 
quest assumpte ? 

EI Sr. RUIZ I PONSETI : E s  per a fer unes 
manifestacions en nom de la Minoria sobre el fet 
de que figurin les signatures del company Fron- 
josa i meva en aquesta esmena del senyor Simó 
i Bofarull. 

E l  Sr.  P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 
nyor Ruiz i Ponseti. 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI : E n  primer terme 
he de fer constar que la Minoria d’Unió Socialista, 
directament, per algun dels seus membres, no 
esta representada dintre de la Comissió de Sa- 
nitat. Per raons de mecanica parlamentkia i 
perque el senyor Lloret, formant una minoria uni- 
personal, no pot tenir representació dintre de la 
Comissió esta adscrit B la nostra Minoria, i aixd 
fa que en el repartiment de Comissions li hagi 
tocat al senyor Lloret el formar part de la Co- 
missió de Sanitat en nom de la Minoria d’Uni6 
Socialista de Catalunya. Aixb vol dir que en tots 
els moments, els punts de vista que defensi el 
senyor Lloret, no poden portar alla la nostra re- 
presentació ideoldgica, sinó que només és filla d’a- 
quest fet de la mechica parlamentaria. 

EI Sr.  PRESIDENT : Als efectes reglamen- 
taris, naturalment. 

E l  Sr.  RUIZ I PONSETI : E n  canvi, sí que 
ha de portar la nostra representació des del punt 
de vista parlamentari, i la qüestió que suscitava 
el senyor Lloret ... 

E l  Sr.  PRESIDENT : Ja esta clos l’incident, 
i jo li prego que no el reprodueixi un cop expli- 
cada la situació. L’ha clos la PresidPncia d’acord 
amb la Cambra i amb el senyor Lloret, i repro- 
duir-10 potser sí que fóra antiparlamentari i fins 
potser antireglamentari, puix que llavors sí que 
cauríem en aquells mals costums als quals volia 
alludir el senyor Lloret. 

E l  Sr.  RUIZ I PONSETI  : Em rendeixo als 
advertiments de la PresidPncia i en qualsevol 
altre moment tindré ocasió de fer les manifesta- 
cions que anava a fer ara respecte a la marxa de 
les Comissions. 

El Sr. P R E s I D E N T  : / P e r  altra banda, la 
Presdencia sempre empara tots els senyors Dipu- 
tats en el seu dret. 

E l  Sr. RUIZ I PONSETI : Respecte al cas 
de que les signatures nostres figurin en l’esmena 
presentada pels senyors Simó i Bofarull i Andreu, 
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E1 Sr. L L O R E T  : Jo desitjaria que es reunís 
un moment la Comissió i avui mateix poguéssim 
discutir aquesta qüestió. 

E1 Sr.  PRESIDENT : Resta en suspens la 
discussió referent al Centre sanitari de Reus. 

(Són aprovats sense discussió els Centres Sa- 
nitaris n.’ 12 i 13.) 

E l  Sr. PRESIDENT : Centre sanjtari n.’ 14, 
de Tarragolla. 

E l  Sr. LLORET : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT : T é  la parau‘a el senyor 

Lloret. 
El Sr. L L O R E T :  Respecte d’aquest Centre 

sanitari de Tarragona reprodueixo les mateixes 
observacions que he fet en tractar-se del de Reus. 

E l  Sr. PRESIDENT : Resta en suspens la 
discussió del Centre sanitari de Tarragma. 

(Sóflz aprovats s e m e  discussió els Centres Sa- 
aitaris n.’ 15, 16, 17.i I S . )  

E1 Sr. P R E S I D E N T :  Si no hi té inconve- 
nient, la Cosmissió de Sanitat pot passar a re- 
unir-se per a tractar dels Centres sanitaris la dis- 
cussió dels quals ha restat ajornada. 

tampoc vol aixb representar una adhessió absolu- 
fa nostra a aquesta esmena, sinó un suport donat 
als companys perque tinguin nombre de signatu- 
res suficient per a presentar la seva esmena. No 
té altre sentit, perqui. les raons ttkniques que hi 
puguin haver perqu6 Barbara sigui de Reus o 
de Tarragona, nosaltres no les coneixem, i el 
mateix diria de qualsevol dels altres pobles que 
hi figuren. Suposem, per les explicacions que ha 
donat el senyor Simó i Bofarull, que la raó esta 
de la seva part. H a  adduit xifres concretes i qui- 
lometratges marcats sobre el mapa, que nosaltres 
no hem tíngut ocasió de controlar, perd que creiem 
per la seva paraula, i en principi estem comple- 
tament d’acord. Per6 aixd no vol dir que la nostra 
signatura representi una posició concreta al costat 
de l’esmena, perque, com dic, l’hem signat només 
que als efectes de la presentació de la mateixa. 

El Sr. PRESIDENT : Hi ha unes altres es- 
menes al dictamen. 

(El senyor Secretari llegeix les esmenes se- 
güents : 

((Que el poble de Castelladral, inscrit al Cen- 
tre Sanitari n.’ 2, sigui inscrit al Centre Sanitari 
de Manresa, n.’ 8. 

Palau del Parlament, 6 de juliol del 1954. - 
Sellés, Armendares, Riera, Dot i Cerez0.s Continuació de la discussió del Dictamen de la 

((Que els pobles Torroella de Montgrí, Ulla, Comissió sobre diversos articles de la segona 
Jafre, Colomers, Verges, Sant Jordi Desvalls, ins- part del Projecte de Llei Municipal de Cata- 
crits al Centre Sanitari n.” 3, formin part del lunya (arts. 209 a 244) 
Centre Sanitari de Girona, n. 4.” 

Palau del Parlament, 6 de juliol del 1934. - E l  Sr.  PRESIDENT : E n  la discu;sió d’ahir, 
Cerezo, Fabrega, Bancells, Dot i Casademunt.)) no es posa el debat uila part de l’artick transitori 

(Que les poblacions Agramunt, Mongai, Cu- primer, la part que es refereix a la tercera cate- 
bells, Puigvert d’Agramunt, Preixens, Donzell i goria. E l  senyor Secretari donara lectura a la seva 
Sentiu de Ció, inscrits al Centre Sanitari n.’ 13, redacció definitiva per tal que la Cambra el dis- 
passin a ésser inscrits al n.’ 7-  cuteixi i l’aprovi o el rebutgi. 

Que els pobles Agramunt i Camarasa, del Cen- (El senyor Secretari e n  dóna lecturn : 
tre Sanitari n.” 16, passin al n.’ 7. ((Redacció definitiva presentada per la Comis- 

Que A l b  de Balaguer i Vilanova de MeiA, si6 al primer article transitori, últim paragraf : 
del Centre Sanitari n.’ 16, passin al n.’ 13. Tercera categoria., - a)  Els actials Secre- 

Que el poble de Tuxent, del Centre Sanitari taris que per raó de la legislació precedent tenen 
número 13, passi al n.” 12. dret a ocupar places d’aquesta categoria. 

Palau del Parlament, 6 de juliol del 1934. - b )  Els Oficials primers de Secretaria dels Mu- 
Sauret, Companys (J.), Riera, Mora i Espa- nicipis de més de 3,000 habitants que er el moment 
nya.,, de la promulgació d’aquesta Llei posrtin més de 

(Les esmenes llegides són acceptades per la vuit anys de serveis i demostrin llur competi.ncia 
Comissió i aprovades per  la Cambra.) en examen especial davant de 1’Escola d’ Adminis- 

El Sr. PRESIDENT : Acceptades ja les esme- tració Pública de la Generalitat.)) 
nes que fan referencia a diversos Centres sani- S’abrova sense discussió.) 
taris, va a sotmetre’s a l’apmvació de la Cambra 
la composició dels Centres, tal com figura Ben el 
dictamen, modificat per les esmenes acabades d’a- Disccassi6 del Dictamen de la Comissió sobre el 
provar. Projecte de Llei eximint d’impostos la Caixa de 

(Saproven sense discussió els Centres  Sani-  Credit Agrícola i Cooperatiu 
taris n.’ I ,  2 ,  3, 4 ,  5 ,  6 ,  7 ,  8, 9 i ro.) 

El Sr. PRESIDENT:  Resta en suspens el (El  senyor Secretavi llegeix el dictamen.) 
Centre sanitari de Reus, que actualment és el E1 Sr .  PRESIDENT : La Comissió ha de fer 
Centre sanitari n.’ 11, en virtut de la modificació 
de denominació. Si el senyor Lloret vol, pot ,fer E1 Sr .  SOLER I BRU : ,Demano per parlar. 
les manifestacions pertinents avui, o sinó li reser- E l  Sr. PRESIDENT:  T é  la paraula el se- 
varé l’ús de la paraula per al proper climarts. nyor Soler i Bru. 

El Sr. LLORET : Jo no m’oposo a qui. sigui E1 Sr.  SOLER I BRU : Per a dir exclusiva- 
avui mateix. ment a la Cambra que es tracta, no de subsanar 

El Sr. PRESIDENT : Com vulgui la V. S. un oblit, que no es va tenlr, sinó de posar les cos& 
La Presidencia, si la V. S. ho1 creu oportú, li reser- al seu lloc. Quan es va fer la Llei d e  Caixa de 
varA 1’Ús de la paraula per dimarts. Crhdit Agrícola i Cooperatiu, presentada pel 

Se suspen aquest debat. 

Lf 

alguna manifestació ? 



1 nostre estimat amic, aleshores Conseller d’Eco- 
nomia i Agricultura, senyor Pere Mies, no es va 
poder fer constar el que en aquest dictamen es 
diu, per la raó que encara no s’havien fet les altres 
lleis relatives a la Cooperació, on es fa constar una 
sPrie d’exempcions. En virtut d’aixd, era obli- 
gada la presentació d’aquest Projecte de Llei. L a  
Comissió esta completament d’acord amb el Pro- 
jecte de Llei de l’actual senyor Conseller d’Eco- 
nomia i Agricultura i l’eleva a dictamen, dema- 
nant a la Cambra que l’aprovi. 

El Sr. PRESIDENT:  No hi ha cap senyor 
Diputat que hagi demanat la, paraula sobre la 
totalitat. Va a discutir-se l’articulat. 

No hi ha cap vot particular 11; 
cap esmena. S’aprova ? (Assentament.)  Resta apro- 
vat. El Projecte de Llei resta pendent d’aprovaci6 
definitiva. 

Article únic. 

Votació definitiva de la Llei referent a I’orga- 
nització de la Comissaria General d’0rdre Pdblic 

El Sr. PRESIDENT:  Restava pendent de 
redacció i de votació definitiva el Projecte de Llei 
referent a l’organització de la Comissaria General 
d’Ordre Públic. 

(EE senyor Secretari el llegeix e n  la seva redac- 
ció definitzva.) 

EI Sr. PRESIDENT:  S’aprova en votació 
ordinaria ? (Assent imont . )  Resta aprovat. I essent 
evident que hi ha el qudrum reglamentari, la Llei 
ha estat definitivament aprovada. 

(El  tex t  d’aquesta L l e i  es publica, com a anex ,  
a aquest DIARI DE SESSIONS.) 

Lectura del Dictamen de la Comissi6 sobre el 
Projecte de Llei referent a I’aprovacib de la 
Carta Municipal formulada per I’Ajuntament d’Os- 

SÓ de CiÓ (Lleida) 

I (El senyor Secretari llegeix el segiient :) 

UDICTAMEN 

Reunida la Comissi6 Permanent de Governa- 
ció sota la presidencia del senyor Pere M+stres, i 
Albet, amb assistsncia dels VocaIs,, senyors Ar- 
nau, Espanya, Fontbernat, Folc i Rouret i ac- 
tuant de Secretari el senyor Jolaquim Bilbeny i 
Bosc, per tal de dictaminar sobre el P’rojecte de 
Llei referent a l’aprovacici de la Carta Municipal 
formulada per 1’Ajuntament d’Oss6 de Ci6 (Llei- 
da), aco,rda, per majoria de volts, de sotmetre a 
l’aprolvació de la Cambra el segi?ent 

m 

PROJECTE DE GLEI 

Article I.’ Es aprovada la Carta Municipal 
de I’Ajuntament d’Oss6 de Ci6 (Lleida) el text de 
I? qual és transcrit com anex a aquesta Llei. 

E l  Conseller de Governació adop- 
tara les disposicioins necessaries per al compliment 
de !a present Llei. 

Article 2.” 

!A nex 
a qu8 fa referancia el precedertt Projecte de Llei 

Article I.’ En harmonia a la facultat que 
concedeix a les Juntes Generals del Repartiment 
el primer paragraf de l’art. 503 de I’ETstatut Mn- 
nicipal, la Comissi6 d’Hisenda Municipal pdr i  
estimar, en xifra que colnsideri justa, la quota que 
hagin de satisfer a 1’Ajuntament els contribuents 
residents i els hisendats forasters pels bCna que 
tinguin i prolductes, de qualsevulla naturalesa que 
obtinguin en aquest terme, fixant, en cada cas, la 
hese que hagi de regular l’exaccib i liquidació im- 
pcsitiva que al seu entendre hagi d’aprovar 1’A- 
juntament, previa consignació en pressupostos. 

La  propolsta d’imposició d’ingres- 
SQS, es far& extensiva a tots els preceptes pres- 
supostats, inclús el Repartiment d’utilitats. Per 
a la practica de fixació de quotes del Repartiment 
d’utilitats sera requisit necessari el que, per qual- 
sevulla causa, la Junta no tingui fet el respectiu 
document cobratori dintre del s e p n  mes del pri- 
mer trimestre de l’exercici en vigencia. 

E1 contribuent disconforme amb la 
quota municipal que se li assenyali, en impugnar- 
la tindra que adjuntar, al seu recurs, declaració 
dels elements tributables que li afectin, a la ve- 
gada que els demés documents de prova que PU- 
guin corroborar la certesa de l’extrem allegat (tí- 
tols de propietat, rebuts de contribució, contractes 
d’arrendament, certificació d’inscripció en el Re- 
gistre de la qropietat dels esmentats títols o con- 
tractes, etc.) i, en el seu escrit, prestara la seva 
conformitat a que s’inspeccioni pels tecnics del 
Fis’c la pressumpte irregularitat tributaria a que 
pugui donar lloc la desestimació de la seva apel- 
lació. 

L a  facultat de proposta d’imposi- 
ció que es concedeix a la Comissió d’Hisenda mu- 
nicipal, no tindra més limitació que la de no poder 
rebassar els següents tipus impositius : 

Imposició sobre els fruits de la terra. E1 5 
per IOO del seu valor. 

Imposició sobre el capital. L’I per IOO 
sobre les finques rústiques ; el 2 per 1,000 sabre 
el valor de les finques urbanes, i el 3 per 1,000 
sobre el valor dels béns industrials. 

Imposició sobre la renda. E1 20 per 100 
de l’íntegre que obtinguin els perceptors. 

Imposició sobre quotes Tresor o de la Ge- 
neralitat de Catalunya. 

A,rticle 2.” 

Article 3.’ 

Article 4.t 

a)  

b )  

c )  

d )  

C o n c e p t e s  T i p u s  

. Rústica . . . . . . . IOO per IOO 
Urbana . . . . . . . 150 per IOO 
Industrial tarifa I.” . . . 150 per 100 
Industrial tarifa 2.” . . . 125 per 100 
Industrial tarifa 3.” . . . 200 per 100 
Industrial tarifa 4.” . . . IOO per 100 
Utilitats tarifa I.” . . . IOO per 100 
Utilitats tarifa 2.‘ . . . 200 per IOO 
Utilitats tarifa 3.” . . . 150 per 100 
Demés conceptes tributaris . IOO per 100 

Article 5.’ Indistintament, e5 podra aplicar 
a les anteriors disposicions la que es consideri 
més beneficiolsa per a l’erari municipal. 

I 
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Article També estara facultada la Comis- 
Sió d’Hisenda per a fixar quotes l’exclusiva inver- 
sió de la qual ser2 per atendre serveis d’inspecció 
municipal d’higiene, millores locals o obres pfibli- 
ques, en especial les de salubritat (contribucions 
especials), cultura i beneficencia, aplicant a les 
mzteixes, si ho estima encertat, la prestació per- 
sonal. Per igual fixara quotes de caracter no fiscal, 
per a dksterrar males costums. A dites imposi- 
cions ser2 d’abonament I’import de les herbes que 
els particulars cedeixin a 1’Ajuntament. 

Article 7.’ E n  totes les obres que es realitzin 
per conseqüencia de l’art. 6.’ podran els contri- 
buents afectats intervenir en els contractes per :% 

la seva execució amb veu i vot, en una represen- 
tació de tres Vocals. Aquestes obres tindrh la 
facultat 1’Ajuniament de realitzar-les per admi- 
nistració directa, i si hi hagués necessitat de rea- 
litzar expropiacions, I’acord de la seva execució 
portar2 adjunta la declaració d’utilitat pGblica de 
les obres que comprengui i la necessitat d’ocupa- 
ciÓ material immediata dels terrenys o edificis 
que per a les mateises es €acin indispensables, 
sense altra limitació que Ix del diphsit previ del 
valor de tasació. 

Article 8.’ Les imposicions proposades per la 
Comissi6 d’Hisenda Municipal, notificades als 
contribuents mitjanyant pregó9 edicte al Rutlleti 
Oficial de  la Generalitat de  Catalunya o per cedula 
individual, hauri  1’Al calde de posar-les en imme- 
diata execució, transcorregut el termini de vuit 
dies, dintre del qual els interessats podran im- 
pugnar-les davant 1’Ajuntament. Aquest les ac- 
ceptarh o rectificar&, segons estimi just i legal. 

E1 recurs no paralitzar& la co- 
bransa, i contra el kll que prengui el Municipi, 
hi cabrh apel.lació contenciosa, en la forma i 
terminis que regula !a Llei. No obstant es podra 
suspendre el procediment d’apremi si el contri- 
buent diposita a Caixes municipals l’import de 
la quota apelrlada, a resultes del que en definitiva 
es falli en el seu recurs. 

Es podran declarar exempts de 
tributació tots els contribuents que per aplicació 
de les precedents normes hagin de satisfer una 
quota anual no superior a I:! pessetes. 

Article 11. En cas d’arrendament de les 
herbes del terme municipal o de qualsevulla de 
les Entitats menors, 1’Ajuntament regular2 les 
condicions en quP es podra fer el transit del bes- 
tiar pel terme, que ’’Alcalde donara a conPixer 
per Ban i Edicte als llocs de costum, i la Comissió 
d’Hisenda fixara una taxa en concepte de guar- 
deria rural que no podrh en cap cas rebassar el 
límit de 1’50 ptes. mensuals per cap de bestiar 
de llana, taxa que afectar& únicament al propie- 
tari o propietaris de les herbes no cedides a 1’A- 
juntament o les Juntes de les Entitats Locals 
Menors. 

Article 12. Les prevencions dels anteriors 
articles podran fer efectives per serveis i obres 
peculiars i d’exclusiu benefici del vei‘nat els pobles 
d’0ssó de CiÓ, Bellver d’OssÓ, Castellnou d’Oss6 
i Montfalcó d’Ossó, quals residents i contribuents 
del terme de la jurisdicció d’aquestes Entitats 
menors seran els únics obligats a respondre 3 
satisfer les ‘despeses que en tal sentit es facin. 

Article 9.’ 

Article 10. 

Article 13. Aquesta Carta municiFal haur2 
de regir pcr dos anys prorrolgables per altres dois, 

Palau del Parlament, 6 de juliol del 1934. - 
E l  President, Pere Mestres. - E1 Secrftari, Joa- 
quim Bilbeny . )) 

El Sr. PRESIDENT : E s  susph  la sessió per 
menys d’un quart d’holra. 

(Són les set i iretze nzinuts. Es  reprhn la ses- 
si6 a le’s set i dinou minuts, soia la Pres d8ncia d e  
l’hoizorable senyor Joaqz Casahovas. A l  banc roig 
hi ha els honorables Co<nsellers de Sanitct i Assis- 
thncia Social, l’interi de  Governació, de Cultura i 
d’Econornia i Agricultura.) 

Represa de la discrassi6 del icfamen de Ia Com 
missi6 sobre el Projecte de ei de divisi6 Sani- 

tdrla de ~ ~ ~ ~ ~ ~ n y ~  

El  Sr. P’RESIDENT’: Té  la paraula la COI- 
missi6. 

E l  Sr.  CANTURRI : La Comissit, després 
d’haver-se reunit ha acordat acceptar l’ejmena del 
senyor Simó i Bofarull. , 

E1 Sr. LLOiRET : Demano per parlar. 
E’l Sr. PRESIDENT : E1 senyor Lloret té la 

parada.  
E l  §r. LLORET: §enyolrs 

combatre, molt breument, aquest 
tablement, haur2 prodult no s 
vots sinó per la brillant folrma que s’la expolsat 
aquí; hauran prolduit, dic, molt d’efecte les con- 
sideracioas del meu calmpany senyor Simó i Bofa- 
rull, per6 he de dir que, respecte de la divisió de 
nuclis sanitaris de les antigues comarques tarra- 
gonines, la Comissió havia tingut un criteri ajus- 
tat a la realitat i a l’efici6ncia dels serveis. $Josal- 
tres havíem adoptat el sJstema de fer :res nuclis 
sanitaris en aquelles colmarques : Tortosa, Reus 
i Tarragoaa, mirant, nci solament el cpilometrat- 
ge de ferrocarril que per mollts cascls i especial- 
ment pels d’urgehcia no colmpten avxi cia, sinó la 
foirma com es desenrotllen els serveis, per carrete- 
ra, que són els moderns i els que avui compten 
més. 

E l  servei sanitari és un servei d’urgelicia i no 
pot estar subjecte a uns horaris de ferrocarril. Ha 
de tenir medis, de comunicació que serveixin per- 
quP l’eficiencia del servei sigui cada dia més .in- 
tensa i de millors, resultats. 

Doacs bé, aquests tres nuclis que nosaltres a 
la Comissió haviem acceptat per aquelles Comar- 
ques, representaven un contingent de IIO,OOO ha- 
bitants per l’un, 115,000 habitants per l’altre i 
117,000 habitants per la tercera. Avui, en la for- 
ma q-ue s’estableix en els nuclis sanitaris, hi ha 
una veritable desproporció, una desproporcii, que 
resulta de que un nucli sanitari, el de Tarragona, 
és gairebé la meitat del de Reus, sense que aixb 
vulgui dir que ni Reus ni Tarragona no d 
tenir la impolrtancia que tenen. 

H e  de fer constar, també, que no s’ha tingut 
en compte que funciona ja a ragona u11 Insti- 
tut  Municipal d’lligiene i 1 nucli sanitari 
d’allb és possible que es posi en marxa quan l’ho- 
norable senyor Conseller de Sanitat vuígui, 
que té, en e! que fa referencia-a I’organització 
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ministrativa com a la qüestió tecnica, de labora- 
tori, mitjans per a poder-lo posar immediatament 
en marxa, i aleshores, tindrem que estan adscrit 
al nucli sanitari de Tarragona les comarques de 
hbntblanc i de Valls, indubtablement servides 
directament per línJes d’aut¿jmnilbas, COS$ q*i 
podria fer que, els, serveis tinguessin all& més efi- 
ciencia que no la tindria en altres llocs. 

Jo sento haver de molestar l’atenció de la 
Cambra per bé que procuraré molestar-la el menys 
possible. He de dir que tractant-se, no d’interes- 
sos, sinó de l’efectivitat de serveis - i d’aixb 
tractem ara aquí -, cal que tinguem més compte 
en atendre les reclamacions que se’ns presentin ; 
i ho he de dir així, perquP jo sóc poc partidari 
de coses que no tinguin més que un burocratisme 
com a fonament. 

Jo, d’aixd no en faré una qüestió tancada, perd 
sí que he de dir que he sofert un desengany en 
portar-se aqueska qüestió en la forma que aquí 
ha estat portada. 

E l  Sr. CANTURRI : Demano per parlar. 
E1 Sr. P R E S I D E N T :  T é  la paraula la Co- 

missió. 
El Sr. CANTURRI : L a  Comissió ha escoltat 

amb molt de gust les manifestacions del senyor 
Lloret, perd lamenta no poder-lo complaure en 
aquesta ocasió, havent-se ja manifestat en el si de 
la Comissió les raons que han portat a la Majoria 
de la Comissió a no acceptar les suggerhcies del 
senyor Lloret. E m  ratifico, doncs, en all6 mani- 
festat anteriorment en contestar el senyor Simó 
i Bofarull i en que la Comissió accepta l’esmena 
presentada pel dit senyor Simó i Bofarull que 
afecta la composició dels Centres Sanitaris nii- 
meros 11 i 14. 

EI  Sr. PRESIDENT : Va a procedir-se a la 
votació de la composició dels Centres 11 i 14. 

El Sr. GAL$S : Demano per parlar. 
EI Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 

nyor Galés. 
El Sr. GAL$S : Per a explicar el meu vot? 

que en aquest cas ha d’ésser negatiu, respecte de 
l’esmena. 

Totes les raons que jo podria exposar aquí 
per a posar de manifest el meu criteri, haurien 
de coincidir amb l’exposat pel senyor Lloret, Di- 
putat d’aquesta Cambra. Jo no faria més que re- 
petir els seus arguments i, per tant, únicament 
desitjo fer constar que si els anims fossin entera- 
ment desapassionats, a la sola vista dels mapes 
i lectura de les estadístiques de com queda la 
divisió de les ex-comarques tarragonines, dividi- 
des avui en aquestes tres zones sanitaries, ens 
haurien de conduir al convenciment i a l’evidencia 
de qu& hi ha una desproporció en l’extensió ter- 
ritorial, en les distancies dels nuclis, en la quan- 
titat d’habitants que queden subjectes a cada una 
de les inspeccions o Centres, i ens donaria a en- 
tendre I’íínica solució d’aquesta qüestió, que hau- 
ria estat la creació d’un altre Centre que hagués 
pogut tenir el seu nucli per atendre a les terres 

les terres de 1’Ebre. Potser 
una solució impossible ara de 
en vista dels mitjans limi- 
per6 en definitiva la solució 

loc de tres n’hi haguessin ha- 

gut quatre, perque del contrari es dóna el cas de 
que hi hagi un poble que estigui a 90 quildmetres 
de distancia del seu Centre Sanitari. 

EI Sr. PRESIDENT : S’aprova aquest arti- 
cle? (Dissentiment dels senyors Lloret i Gale’s; 
assentiment e n  els altres escons.) Resten aprovats 
aquests articles d’acord amb l’esmena acceptada, 
amb els vots en contra delsl senyors Galés i Lloret. 

Resta pendent de votació definitiva el dicta- 
men. 

( E n t r a  l’honorable senyor Conseller de  Justi- 
cia i Dret.)  

Lectura d’un Dictamen de la Comissió de Go- 
vernació autoritzant la lectura a la Cambra d’u- 
na Proposició de Llei proposant modificar els 
artIcles 51, 60, 67, 117, 140, 144, 174, 176 i 

177 de la Llei Municipal de Catalunya 

( E l  senyor Secretari dóna lectura al segiient :) 

((DICTAMEN 

Reunida la Comissió Permanent de Governa- 
ció sota la presidencia del senyor Pere Mestres i 
Albet i actuant de Secretari el senyor Joaquim 
Bilbeny i Bosc, ha procedit a estudiar la propo- 
sició de Llei que amb data d’avui han presentat 
a la Cambra els senyors Joan B. Soler i Bru, 
Tauler, Colldeforns, Guinart i Serra i Húnter, 
proposant modificar els arts. 51, 60, 67, 117, 140, 
144, 174, 176 i 177 de la Llei Municipal de Ca- 
talunya, acordant l’autorització de la lectura a la 
Cambra. 

Palau del Parlament, 6 de juliol del 1934. - 
E l  President, Pere Mestres. - E1 Secretari, Joa- 
quim Bi1beny.x 

( Immedia tament ,  el senyor Secretari, llegeix la 
següent Proposició de L l e i  :) 

(rAL PARLAMENT D E  CATALUNYA 

Els  Diputats que sotasignen, convenpts per 
llur experihcia de la vida municipal, així com pels 
informes directes que els, han fornit regidors i 
funcionaris, tenen I’honor de sotmetre a la deli- 
beració de la Cambra la següent 

PROPOSICIÓ DE LLEI 

Són modificats en la següent forma els articles 
que s’esmenten de la Llei municipal : 

Article 51. 
aEl carrec de Conseller municipal és obligatori 

i no comporta retribució de cap mena, excepció 
feta del Municipi de Barcelona on podri esser 
retribuit a facultat de l’Ajuntament., 

Article 60. L’últim paragraf d’aquest article 
quedar& redactat així : 

&’Ajuntament de Barcelona podra elegir Pre- 
sident de 1’Assemblea municipal plenaria. L’elec- 
ció es far2 en la mateixa forma que s’efectua la 
d’ Alcalde. )) 

Quedar& redactat així : 

. 

I 

I 

I 

I 

I 
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Article 67. Afegir-hi un paragraf final que 
digui : 

((Unicament quan la convocathria de sessions 
extraordinaries sigui motivada per qüestions de 
reconeguda urghcia ,  a justificar en comensar la 
prhpia sessió, el termini entre la convocatbria i la 
celebració podrh reduir-se a vint-i-quatre hores. 
Si la urgPncia adquirís el carhcter de perill o de 
calamitat pública eh terme quedar& limitat al  
mínim de temps necessari perquP els Ccnsellers 
puguin assistir a la sessió. 

En totes les sessions d’aquesta naturalesa no 
podran tractar-se altres afers que els que justi- 
fiquin la urgencia.)) 

Article 117. S’afegirh al f ind : 
ctPodr& reduir-se el terme entre la convocatdria 

i la celebració de les sessians únicament en casos 
de perill i de calamitats públics o en presencia 
de qüestions d’extremada urgPncia. Els Consellers 
hauran d’estar convocats amb el temps necessari 
per a poder-hi assistir. 

Aquestes sessions quedaran limitades a tractar 
estrictament dels objectes que justifiquin la ur- 
gencia. )) 

Article 140. Suprimir les paraules : c... i 
acords relatius a llur execuci6.r 

Article 144. 
((Ser& atribució de la Comissió de Govern el 

que es refereix al  nomenament de personal interí. 
Així també la imposició de sancions als funcio- 
naris, excepció feta de les que corresponen‘ a 1’A- 
juntament segons els arts. 226 i 243 i sense per- 
judici de lesfacultats que atorga a 1’Alcalde l’ar- 
ticle 75.r 

Les subhastes o concursos seran 
autoritzats normalment pel Secretari de la Cor- 
poració municipal qui en donara fe. Podr& fer 
l’autorització un Notari sempre que 1’Ajuntament 
ho consideri colnvenient. 

Quedar2 redactat així : 

Article 174. 

f 

Ua anex. 

Article 176. Suprimir del primer paragraf les 
paraules : K.. . o efectuar-se per acministraci6.u 

Que l’extrem tercer passi a ésser quart, i el 
quart a cinque, i posar-hi un extrem tercer que 
digui : 

((Tercer. - E l  que no sigui possible la concur- 
r h c i a  per versar sobre efectes o matPries objecte 
de propietat industrial o sobre coses, de les quals 
no hi hagi més que un sol productor o p0sseidor.n 

Afegir-hi al final i seguit el se- 
güent : u.. . llevat en els casos de l’apartat primer 
de l’art. 176.)) 

Palau del Parlament, 6 de juliol del 1934. - 
Soler i Bru, Tauler, Colldeforns, Guinart, Serra 
i Húnter . D 

Article 177. 

(Passa d la Comissi&) 

ORDRE DEL DIA 

per a la sessió de dimarts 

I. Precs i preguntes. 
2.  Continuació de la discussió del dictamen 

de la Comissió, sobre el Projecte de Llei relatiu 
a la creació d’una taxa sobre el C O L S U ~  i serveis 
d’hostalatge i restaurant. 

3. Discussió del dictamen de la Comissió, 
sobre el Projecte de Llei refeyent a l’aprovació de 
la Carta Municipal formulada per l’ejuntament 
d’Ossó de CiÓ (Lleida). 

Votació definitiva dels articles 209 a 243 
i els transitoris corresponents de la Llei -Muni- 
cipal de Catalunya. 

5.  Votació definitiva de la Llei de Divisió 
Sanitaris de Catalunya. 

6. Votació definitiva de la Llei eximint d’im- 
postos la Caixa de Credit Agrícola i Cooperatiu. 

(S’aixeca la sessió a dos quarts de  vuit de 
la vetlla.) 

4. 

Impremta de la Casa de Cantat : Montalegre, 5 : Barcelona 





ANEX AL ((DIARI DE SESSIONS N.” 195 

L L E I  
d’organitzacib de la Comissaria General d’Ordre Públic de Catalunya 

Art. I . ~  Sota la dependhcia del Con- 
,eller de Governació, la Comissaria ge- 
@ral d”0rdre Públic de Catalunya és 
’organisme que té cura dels serveis d’sx- 
ire interior del territori catali, i resten 
ldscrits a la dita Comissaria general el 
Cos d’Investigació i Vigilincia, les Tar- 
ces de la Guirdia civil al servei de la 
Generalitat, les Esquadres de Catalunya, 
el Cos de Seguretat de Catalunya, el 
Parc Mbbil de la Generalitat i els So- 
metents armats de Catalunya. 

La prestació dels serveis d’Ordre Pfi- 
Mic per les esmentades forces i Cossos, 
serl d’acord amb el que prescriuen VES- 
tatut i normes de traspis de Serveis. 

Art. z . ~  A més de l’organització pe- 
culiar de cadascun dels Cossos que de- 
penen de la comissaria general d’Ordre 
Públic, s’estableix afecte a la dita Comis- 
saria, una plantilla tecnico-administrati- 
va amb personal burocritic especialitzat, 
apart completament del que integri eis 

Cossos esmentats. El nomenament del Lt 
personal es f a r i  sempre per concurs- 
oposició. 

Art. 3.’ E1 personal nomenat 5eri 
equiparat en’drets i deures al persolial 
administratiu de la Generalitat de Cata- 
lunya, en el ben en tk ,  perb, que la jor- 
nada de treball se r i  de vuit hores am- 
pliables sempre que ies circumstincies 
ho requereixin, a judici del Comis- 
sari. 

E1 Comissari general d’Ordre Públiz, 
podri  investir els funcionaris de la Co- 
missaria, del caricter d’Agents auxiliars 
de 1’Autoritat i utilitzar-los com a tals 
quan així ho cregui convenient. 

A tots els efectes del servei i de la Feva 
disciplina, els funcionaris que integrin 
la plantilla de la Comissaria general, que- 
daran subjectes als Reglaments, deures, 
obligacions i disciplina, que siguin vi- 
gents en relació al Cos #Investigació i 
Vigilincia de la Generalitat. 

Art. 4.t La plantilla del personal t k -  
nico-administratit de la Comissaria ge- 
neral #Ordre Públic, se r i  la que corres- 
pongui a la seva estructuració i organit- 
zació ; s’entendd que aquest personal ha 
d’ésser completamnt distint del que pres- 
ta serveis als dilersos Cossos de Vigi- 
lincia i Ordre Fúblic. La seva dotació 
ser i  la que fixi el Pressupost. 

Article: addiccionals 

Primer. - El Consell Executiu, a pr-3- 
posta del Conseller de Governació, dic- 
t a r i  les disposicions pertinents per a I’?- 
xecució d’aquesta Llei. 

Segon. - Els )receptes d’aquesta Llei 
entraran en Vigor l’endemi de la seva 
publicació al Butdeti Oficial de la G e w -  
ratitat. 

Palau del Parlament, 6 de juliol del 
1934. 
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